

27 ИЮЛЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКА ТОРГОВЛИ



Александра Петрова (слева) и Алла Тарановская обслуживают детей в пионерском лагере «Березка». В танце Дня работника торговли дети дружно говорят им:—Спасибо!

# ПРИБАЙКАЛЕЦ

Орган Прибайкальского районного комитета КПСС и аймачного Совета депутатов трудящихся

№ 88 (2455) • СУББОГА 26 ИЮЛЯ 1969 г. • ГОД ИЗДАНИЯ 26-й • Цена 2 коп.

## ВПЕРЕДИ СОРЕВНУЮЩИХСЯ

Районная сельхозгруппа сообщила нам итоги работы животноводов за две первые декады второго полугодия. Самых высоких надоев добились за это время доярки Ильинской молочнотоварной фермы колхоза «Заветы Ильича» — по 182 килограмма от каждой фуражной коровы и Мостовской совхоза «Прибайкальский» — по 200 килограммов.

Пять доярок за шесть месяцев и двадцать дней июля надоили по 1900 и более литров молока от коровы. Среди них доярка совхоза «Прибайкальский» Т. П. Дру-

жинина, надоившая более чем по 2100 килограммов молока, из колхоза «Заветы Ильича» — Н. П. Алемасова, из колхоза «Прибайкалец» — Ф. В. Хмелева и А. И. Петрова.

По-прежнему возглавляют колонну соревнующихся коллективы Мостовской, Таловской, Покровской, Клочневской ферм, добившиеся более чем полутоннажных надоев.

Замечательно трудятся и нестеровские животноводы колхоза «Путь к коммунизму». Ю. Зубенко.

## Ниже уровня прошлого года

В жаркую сенокосную пору кипит работа на лугах района. Трудятся косари и на полях «Прибайкальца».

Большими темпами идет заготовка сена в Коменской бригаде. На 25 июля коменское сенокосное звено заготовило 1980 центнеров сена и 100 центнеров веточного корма.

В других бригадах хозяйства по сравне-

нию с прошлым годом темпы заготовки резко снизились. Это можно объяснить тем, что сенокос нынче начался позднее, и сама организация труда оставляет желать лучшего. Вот результаты: клочневское звено — 310 центнеров, турунтаевское — 22, иркиликское — 50 и карымское — 100 центнеров.

М. Баев.

## СВЕРХ ПЛАНА

Задание — заготовить 30 центнеров веточного корма для колхоза «Прибайкалец» — коллектив Прибайкальской межколхозной строительной организации принял как боевое поручение.

19 июля сельские строители вышли на заготовку веток. За-

дание было перевыполнено на 12 центнеров: вместо 30 по плану — 42 фактически!

Отлично справился с отвозкой веток молодой тракторист Геннадий Павлов.

А. Павленко, секретарь парторганизации МСО.

## ОСТРЫЙ СИГНАЛ

Мы, колхозники, любим и внимательно читаем нашу районную газету. Не осталась не замеченной нами и передовая статья «Больше кормов — хороших и разных», напечатанная в номере за 8 июля этого года. Во время была опубликована статья и важный, особенно в нынешнем году, подняла она вопрос. А чем же ответили на выступление газеты труженники Нестеровской бригады колхоза «Путь к коммунизму»?

В день выхода названного номера газеты у нас в бригаде было собрано общее собрание, на котором присутствовали председатель колхоза тов. Воронов В. П. и секретарь партбюро тов. Бушков А. И. Прямо говоря, от них мы ожидали много. Думали, что руководители разъяснят нам постановление областного комитета партии и решение райкома КПСС и исполкома аймсовета, направленные на успешное проведение заготовки кормов. Мы надеялись, что наши руководители обсудят с нами резервы, возможности, посоветуются, как лучше организовать дело, чтобы заготовить возможно наибольшее количество кормов.

Но ничего этого мы не дождались. До нас не довели плана заготовки кормов. Теперь, конечно, мы знаем, что бригаде требуется на зиму около 5000 центнеров сена.

## РУКОВОДСТВО... НА ХОДУ

На этом совете бригадир нашей бригады тов. Истомин зачитал список учащихся, которые должны помогать колхозу. При этом он сразу же оговорился, что некоторые из них (он назвал их по фамилии), вероятно, уклонятся от выхода на сеноуборку, что впоследствии и подтвердилось. Так, по нашим наметкам должно было выходить на покос не менее пятидесяти школьников, а вот 9 июля вышло всего 16.

В этот же день, едва начав работу, вышли из строя две тракторные сенокосилки. Между тем тов. Истому еще раньше колхозники подсказывали, что бесполезно пускать эти машины на массив, усеянный кочками, пнями и палками. А конные сенокосилки прибыли на калтуса лишь три дня спустя после объявленного срока сенокоса. Произошло это из-за несвоевременного ремонта конской сбруи.

Так вот с первых дней заготовки кормов и начались у нас неурядицы в работе. Не хватает людей, не достает инвентаря и машин, не продумана организация труда и отдыха колхозников.

У нас трудится немало молодежи, и хорошо трудится. Это Г. Степанов, Г. Истомин, М. Димов, В. Костюков и другие. Большую помощь оказывают и пенсионеры Е. С. Бурмакин и

А. П. Шербакова. Они, как и все члены звена, готовы приложить все усилия, чтобы заготовить нужное количество кормов, и стараются это сделать. Но на тех площадях, где мы косим травы сейчас, нам не собрать плановых 4980 центнеров сена.

Как-то приехали к нам т. т. Воронов и Бушков. Подоспели в самый обеденный перерыв. Ну, думаю, осмотрим и наметим места, где можно еще хоть лишний клочок сена собрать. Да где там. Не снизошли до этого наши руководители. Сели в свою автомашину и укатили во-свояси. Так же ведет себя и бригадир нашей бригады тов. Истомин.

А нам нужна их помощь не только в этом. Плохи дела у нас с транспортом для поездки на покос и обратно, нет помещения для отдыха на месте работы. А сенокосы, где мы сейчас заготавливаем корма, удалены от нашего села почти на пятьдесят пять километров. Не видим мы здесь газет, не слышим радио, забыли о нас и торговые работники, и самодеятельные артисты.

Да мало ли что нам нужно? Всего не перечислишь. Но если и дальше так пойдет дело, то колхозный скот окажется на голодном пайке.

И. Молчанов, звеньевой.

## ВНИМАНИЕ — ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ

Наш совхоз давно отказался от заготовки сена по обычной технологии, предусматривающей косовицу трав вращением, сгребание и просушивание в валках, а затем копнение и скирдование. Ряд лет мы применяли холодный метод сушки свежескошенной зеленой массы с помощью вентилятора. Этот метод имеет свои положительные качества. Однако, нынче в совхозе взят курс на более прогрессивный. Сейчас мы ведем заготовку сенажа — консервированного корма, приготавливаемого из провяленной травы.

Наиболее подходящей в наших условиях является закладка зеленой массы трав в необлицованные, земляные траншеи.

Процесс заготовки сенажа начинается, конечно, с косовицы. Травы скашивают безлафетной жаткой «ЖРБ-4,6». Через три-четыре часа, когда

влажность скошенной травы достигает 45-50 процентов, толкающими волокушами трава складывается в копны. Затем в работу вступают стогометатель «СНУ-0,5» и грейферный погрузчик «ПГ-0,5», с помощью которых провяленная масса грузится в машины и тракторные тележки. Транспорт доставляет траву к траншее, вырытой у фермы.

Что представляет собой траншея? Форма ее несколько отлична от обычных траншей, в которые мы закладываем кукурузный силос. Траншея для сенажа трапециевидная. Дело в том, что главная задача при заготовке консервированного корма состоит в том, чтобы хорошо утрамбовать массу, не допустить в последующем прогнивания в нее наружного воздуха. При этих условиях

форма трапеции наиболее приемлема, поскольку сжать массу у откосных стен легче, чем у отвесных. На трамбовке заготавливаемого корма у нас постоянно занято два трактора — «ДТ-75», «С-80». Они работают круглые сутки.

Первый опыт заготовки сенажа в совхозе подсказал, что лучшими размерами для трапециевидной траншеи являются ширина у дна — 4,5-5 метров, ширина сверху — 7,5-8 метров, длина — 40 метров, высота — 2,5 метра. В такую траншею входит 200-250 тонн зеленой массы. Закладывать ее можно в течение двух-трех дней. Это приемлемые сроки. Растягивание же периода закладки на более длительное время недопустимо, потому что может начаться процесс окисления корма.

По окончании полного уплот-

нения массы с целью вытеснения из нее воздуха траншею накрываем полиэтиленовой пленкой. Пленку готовим заранее. Склеивание полотен ее производим горячим утюгом через бумагу. При укрытии пленкой особо обращаем внимание на то, чтобы вся масса была закрыта, чтобы не было ни малейшего канала для доступа воздуха в сенаж. Сверх пленки ложим солому и накрываем земляным слоем в 15-20 сантиметров.

Передовой опыт и данные науки свидетельствуют о том, что сенаж отличается высокими кормовыми достоинствами. По своим питательным качествам он превосходит все виды грубых и сочных кормов. При заготовке и правильном хране-

нии сенажа потеря питательных веществ не превышает 12 процентов от содержания их в траве. Это почти в два раза меньше потерь, неизбежных при силосовании, и в три раза меньше, чем при сушке сена.

Еще один плюс. Когда летом выпадают осадки, заготовка сена обычно проходит с очень большими трудностями — и доставка корма нелегкая, и качество его резко снижается. Заготовка сенажа сводит на нет эти трудности. Для консервированного корма косовицу трав можно производить не только в солнечные дни, но и в ненастье. Из этого следует, что сроки косовицы сокращаются.

Г. ШКУРО, директор совхоза «Аксацкий» Аксайского района.

Н. ПРИХОДЬКО, главный агроном.

## СЕНАЖ ПО-РОСТОВСКИ



КРАСНОЗНАМЕННЫЙ ЧЕРНОМОРСКИЙ ФЛОТ. Высоких показателей в социалистическом соревновании за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина добились моряки гвардейского противолодочного корабля «Сообразительный». Большинство комсомольцев и коммунистов корабля — классные специалисты, отличники Военно-Морского Флота.

Моряки-гвардейцы настойчиво изучают технику, совершенствуют свои боевые навыки. Опытные командиры учат подчиненных методам ведения современного боя. На снимке: отличник Военно-Морского Флота, специалист II класса гвардии старший матрос Валерий Ишуткин.

Фотохроника ТАСС.



ПРОТИВОЛОДЧНЫЙ КОРАБЛЬ В ПОХОДЕ.

## Служат наши парни на флоте С БАЙКАЛА НА ТИХИЙ



На снимке: Н. СТРИЖНЕВ.

До боли в глазах сияя, безбрежная до самого горизонта, гладь. Соленый ветер оставляет на губах вкус моря и, если бы ни этот привкус, можно подумывать, что ты дома. А у ног твоих плещутся не волны Тихого океана, а твои родные, байкальские.

Николай Стрешнев, парень из Турки, впервые попал на побережье океана. Вот в этих водных просторах ему и предстояло пройти всю свою службу, нелегкую службу моряка-подводника.

Сначала приходилось не легко. Изучая механизмы, которые пришлось обслуживать, нес вахту. Ходили в дальние походы. Но вскоре втянулся в стройный ритм и стал одним из лучших моряков подразделения. Комсомольцы команды избрали его членом комитета. Так что успевай разворачиваться. Да и экипаж лодки не простой, он борется за звание лучшего к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Сейчас Николай в поощрительном отпуске. И с первого дня окунулся в жизнь своего поселка. Организовал футбольную команду. А ему не только это под силу. Ведь сразу

после школы он учился на спортфаке Улан-Удэнского пединститута, но закончить его не пришлось — призвали в армию.

При встрече с Колей я спросила, что он думает делать после демобилизации.

— Учиться. Хочу в лесотехнику поступать.

Что ж, планы хорошие. Желаем тебе удачи, Коля!

Л. Зубенко.

### Моряки — прибайкальцы

Почти полста молодых парней из Прибайкалья достойно несут свою военную службу на флоте. Кажется, совсем недавно мы их провожали в армию, а многие из них уже побывали дома в поощрительном отпуске — за отличные успехи в боевой и политической подготовке.

Володя Седунов до призыва работал трактористом в родном колхозе «Путь к коммунизму». Здесь же трудился трактористом Николай Петров. В один и тот же день проводили их отцы и матери служить Родине, охранять ее морские рубежи. Парни служат на Тихом океане.

Сапа Гуредкий до призыва работал шофером. Сейчас он курсант-подводник Краснознаменного Северного Флота.

Морскими пограничниками на дальневосточных морских рубежах несут службу Сергей Шулунов, Анатолий Югов, Виктор Патрушев, Николай Шангин, Анатолий Калаганский и Анатолий Викторов. Все они окончили среднюю школу, а на флоте — отличники боевой подготовки, классные специалисты.

И Мотченко,  
офицер райвоенкомата.

Есть у флотских традиции: отслужив службу, берут они с собой на память бескозырку и гюйс — так в обиходе моряки называют синий воротничок с тремя белыми полосками по краям. В самом заветном месте хранится реликвия штормовой юности.

Но один раз в году человек, который на всю жизнь побратался с морем, хоть на минутку да надеет бескозырку — на седую ли голову, на русую — и расправит полинялый гюйс. Засинеет воротничок морем, а белые полоски на нем, будто прибой. В этот праздничный день — День Военно-Морского Флота — все моряки, бывшие и настоящие, «равняются на флаг».

«На флаг, смирно!» В бухтах Дальневосточья, у скал Заполярья, на рейдах Балтики и Черного моря парадом стоят корабли.

Четыре флота — четыре ветра,  
Но над туманом морских дорог  
На все четыре, на части света  
С серпастым флагом один  
флагшток.

24 июля 1939 года Военно-Морской Флот нашей страны встретил первый свой праздник. Четырнадцать морей и два океана услышали канонаду праздничного салюта. В тот день «Правда» писала:

«Военно-Морской Флот СССР — родной брат нашей славной Красной Армии — будет расти и крепнуть с каждым годом. Если империалистические хищники осмелятся нарушить не-

прикосновенность советских рубежей, вражеские эскадры будут погребены в морской пучине».

Спустя два года на всех четырех флотах прозвучал сигнал боевой тревоги. Кораблям предстояло проложить фарватер мужества и отваги. Героическая оборона Одессы, Сева-

рой. Координаты мужества отмечены на штурманских картах. Но ярче всего они в памяти. И молодой матрос, впервые несущий вахту, еще крепче сожмет штурвал.

«На флаг, смирно!» На бескозырках те же ленты, что развевались за широкими плечами отцов. Вахта сдана, вахта принята. Только в прошлом году многие воины флота награждены орденами и медалями. 17 военных моряков, проявивших особую отвагу и мужество, удостоены звания Героя Советского Союза. В почетном строю лучшие из лучших — ракетный крейсер «Варяг», атомная подводная лодка «Ленинский комсомол», сторожевой корабль «Туман», гвардейский ракетноноситель «Гремящий» и другие корабли и подводные лодки, продолжающие фарватер мужества и отваги.

Краснознаменный Северный, дважды Краснознаменный Балтийский, Краснознаменный Тихоокеанский, Краснознаменный Черноморский — четыре флота гордо подняли вымпелы. И с набережных, как с гранитных постаментов, смотрят на них города в бушлатах — Ленинград, Одесса, Севастополь, Владивосток, Североморск.

«На флаг, смирно!» Синие-белые шеренги на стальных палубах — юность флота. Плечо к плечу, и ленты вразлет. А на далеком сухопутье моряки запаса достают заветные бескозырки. В. Степанов.

## НА ФЛАГ, СМИРНО!

стополя, Таллина, полуострова Ханко, Моонзундских островов, Ленинграда и Советского Заполярья — это теперь легенды, поэмы, песни. В июле 1941 года свой праздник моряки отмечали в атаках. Побывав в те дни на одном из кораблей, Леонид Соболев сделал в блокноте такую пометку: «Балтийский флот показывает высокие образцы мужества, спокойствия и боевого напора. Чудесно чувствовать себя в коллективе людей, одним ясным устремлением которых является хорошее и знакомое нам слово «победа».

«На флаг, смирно!» — эту команду услышат праздничные рейды. А корабли, идущие дозором, приспустят флаги в том месте, где совершались подвиги, где погибли за Родину ге-

### ХРОНИКА КОМСОМОЛЬСКОЙ ЖИЗНИ

#### ВОЖАКИ КОМСОМОЛИИ УЧАТСЯ

На днях вожак комсомольцев Турунтаевского и Туркинского кустов собрались на семинар. Этот семинар проходил несколько необычно. Участники собрались на живописном берегу озера Котокель, прихватив с собой палатки, рюкзаки.

Ребята приехали сюда на грузовике с молодежными заборными песнями. На берегу сразу же начали ставить палатки, заготавливать дрова, готовиться к рыбной ловле.

И вот уже лодка скользит по розовосветящейся глади Котокели. А у костра в это время то летится песня, то начинаются игры. Сколько в этот вечер частушек спели девушки, а Володя Суворов неустанно им аккомпанировал.

И только на рассвете стало тихо, все уснуло.

Утром, наскоро позавтракав, ребята собрались в кружок. Семинар открыл первый секретарь райкома ВЛКСМ Анатолий Имыкшенов.

— Основной целью семинара, — говорит А. Имыкшенов, — повышение организаторской роли секретарей и улучшение работы комсомольских организаций в летний период.

— Ближится конец хозяйственного года, — продолжает Анатолий, — сейчас на переднем плане заготовка сена и предстоящая уборка.

Комсомольским организациям необходимо создать моло-

дежные коллективы, устранять между этими коллективами соревнования.

В настоящее время нужно серьезное внимание обратить на художественную самодеятельность. Плохо поставлена работа клубов, нужно комсомольской организации вечера, концерты проводить совместно с администрацией клуба. Больше устраивать диспутов, вечеров, встреч с передовиками. Тогда время отдыха молодежи будет проходить более интересно.

Затем выступала второй секретарь РК ВЛКСМ Ольга Ерофеевская. Она рассказала об этапах Ленинского зачета.

## КОГДА НЕТ СОГЛАСИЯ

ПОЛУГОДОВОЙ ПЛАН продажи государству продуктов животноводства в целом по району выполнен по всем показателям. Не справились с заданием лишь труженики колхоза «Путь к коммунизму». Но по сравнению с первым полугодием прошлого года хозяйства нашего района снизили показатели, как по продаже, так и по производству мяса.

В то же время поголовье скота, как крупного рогатого, так и свиней, увеличилось. В первом случае на 182 головы, во втором — на 14. Прирост, безусловно, незначительный, но тем не менее это никак не объясняет причины снижения продуктивности и размеров реализации.

На воспроизводство стада, как известно, в большей мере оказывает его структура, в частности — численность маточного поголовья. И в колхозах и совхозе ее вполне можно было бы увеличить за счет 223 растелившихся теленка. Фактически же произошло сокращение маточного стада на 27 голов.

Значительно ухудшилось в нынешнем году использование маточного поголовья. Так, если в 1968 году за первые шесть месяцев было получено на 100 коров в среднем по 60,8 теленка, то в текущем — по 54.

Все еще высоким остается непроизводительный отход скота. Только из числа родившихся не выжили каждые восьмой теленок и пятый поросенок. Даже в

июне падеж оказался очень большим и превышает в общей сложности допущенный в 1968 году падеж на 73 головы. Всего нынче пало 647 голов.

Создавшееся неблагоприятное положение в делах животноводства, конечно же, произошло по причине не удовлетворительной работы руководителей и специалистов хозяйств. Сводки, поданные с мест в статистическое управление, говорят и о слабой работе экономистов. В колхозе «Прибайкалец», например, кормов было заготовлено с избытком и тем не менее здесь упало производство молока и лишь незначительно возросло производство мяса. Вывод из этого таков — или не была достигнута согласованность в работе экономиста, зоотехника и ветработников, или недостаточно правильно было произведено планирование.

В текущем году недоработка, подобные имевшим место, могут привести к более пагубным последствиям. Засуха не оставляет надежд на то, что кормов будет заготовлено в избытке. Очевидно, и урожай зерновых будет несколько ниже прошлых лет. И вот тут-то, как нельзя больше, нужны точнейшие расчеты, направленные на рациональное использование кормовых ресурсов и на полное выявление и реализацию имеющихся резервов в производстве животноводческой продукции.

Ю. Зубенко,  
наш корр.

На семинаре обязали каждую комсомольскую организацию к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина изучить один из трудов вождя.

В конце семинара по просьбе участников выступал комсомолец-педагог Геннадий Леликов. В Гремячинской школе под его руководством создана Комната-музей боевой славы. Он рассказал об истории создания Комнаты-музея, об истории Гремячинска.

Семинар закончился, и все участники решили поработать на сенокосе. Весь день они трудились на погрузке сена колхозу «Прибайкалец». Работали ребята дружно, весело, с огоньком.

И снова с песнями ребята возвратились домой.

А. Падерин,  
наш внештатн. корр.

## 27 ИЮЛЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКА ТОРГОВЛИ ЗА ВСЕ В ОТВЕТЕ

Начинать, быть первыми, было не просто. Продавцам Итанинского ОРСа Нине Андреевне Прониной, Екатерине Степановне Ломоносовой, Валентине Андреевне Колмаковой и Валентине Ивановне Гончаровой предложили работать бригадой, в одном большом магазине. Каждая понимала, что от нее зависит успешная работа магазина. Как-то непривычно было в работе зависеть друг от друга. Раньше было проще. Работали по одному, были сами себе хозяевами, отвечали только за себя.

Теперь их лозунгом должно стать: «Я отвечаю за всех», «Мы отвечаем за все».

— Раздумывать было некогда, — рассказывает старший продавец Н. А. Пронина. — Покупатели ждали открытия нового магазина. Так и получилось, что мы все четверо встали за прилавок. Распределились по сменам. С утра, когда покупателей немного, работали вдвоем, а после обеда, в самое горячее время, на помощь приходили еще двое.

Работа продавца — это постоянные заботы. Даже дома, после работы, постоянно думаешь: все ли в порядке в магазине? — добавляет Нина Андреевна.

Двенадцать часов... с девяти до девяти, без перерыва.

— Не устаете? — спрашиваю у продавца В. Гончаровой.

— Устаем, как не устать. К вечеру голова и руки тяжелеют. Но мы не жалуемся. Работа, есть работа...

Полтора года прошло с тех пор, как начали они совместную работу. А главное — без заведующего. Есть два старших продавца — Н. А. Пронина и Е. С. Ломоносова, которые сами контролируют всю работу. Да и нужен ли заведующий такому коллективу, где все отвечают за все, где учет — дело-то общее? А выполнение месячных заданий говорит о том, что коллектив магазина работает слаженно.

На мой вопрос: «Почему Вы выбрали профессию продавца?» — Валентина Ивановна ответила: — «Все получилось обычно. На курсы продавцов пошла без особого желания, окончила, начала работать. И уж не могла уйти, полюбила эту профессию».

Встреча с хорошими людьми всегда радует. И эта встреча с продавцами продовольственного магазина оставила у меня хорошее впечатление.

Н. Дунаева.

## С праздником, кооператоры!

Нельзя потрудились, встречая праздник День работника торговли — кооператоры Прибайкальского райпотребсоюза. Они досрочно выполнили семимесячный план товарооборота, продав населению товаров на 67 тысяч рублей сверх плана. Полугодовой план по прибылям выполнен на 120 процентов, а закупок сельхозпродуктов — на 187 процентов.

С чувством благодарности и уважения произносят прибайкальцы сегодня имена отличников торговли — Веры Георгиевны Вороновой, продавца Зырянского сельского магазина, Лидии Андрияновны Тяпкиной — из Комы, Прасковьи Даниловны Седу-

новой и Марии Павловны Струковой — работниц районного магазина, Анны Яковлевны Бородинной — продавца комиссионного магазина, Валентины Ключевой и Марии Сосновской — работниц Первомайского сельпо и многих, многих других работников прилавка, достойных самого большого уважения. Все они хорошо обслуживают покупателей, каждый месяц выполняют план на 125-130 процентов.

В канун праздника мы желаем им еще более высоких показателей в работе, доброго здоровья и большого личного счастья.

З. Кинзинов,  
инструктор Прибайкальского райпотребсоюза.



— Отличный специалист! — говорят про Анатолия Седунова, шофера Прибайкальского райпотребсоюза. Его золотое правило — машина должна быть всегда на ходу, быстро и без потерь доставлять товары и продукты во все магазины.

Сегодня, в День работника торговли, Анатолия Седунова прибайкальцы горячо поздравляют с праздником.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Сейчас в стране открыто 493 тысячи магазинов и 178 тысяч торговых палаток. Из них 297 тысяч магазинов и 69 тысяч палаток находится в селах.

В целом по стране за пять месяцев этого года продано товаров на 56,4 миллиарда рублей. По сравнению с прошлым годом прирост составляет почти 8 процентов.

Свыше 300 миллионов рублей — такова стоимость покупок, которые каждый день делают советские люди.

По плану в нынешнем году должны вступить в строй магазины на 50 тысяч рабочих мест, открыться рестораны, кафе, столовые, чайные на 750 тысяч посадочных мест.

15 лет назад в Ленинграде гостеприимно встретил покупателей первый в стране магазин самообслуживания. К 1 января этого года таких магазинов в стране стало около восьми тысяч. Из них — 6865 продовольственных и 851 промтоварный.

В торговле трудится 6 миллионов 772 тысячи человек, в том числе 2,5 миллиона — в сельской местности.

Каждый день нас кормят 449 тысяч поваров. Из них — 73,8 тысячи человек работают в сельских столовых, чайных, кафе, ресторанах.

Армия работников торговли и общественного питания увеличится в этом году более чем на 300 тысяч человек.

В 1940 году в торговле работали лишь 19,3 тысячи специалистов с высшим и средним образованием. Сейчас среди торговых работников 134 тысячи человек имеют диплом об окончании вуза и 583,2 тысячи человек — среднего специального заведения.

Кадры торговых работников готовят 25 вузов и 222 техникума страны. В них учится 286 тысяч будущих торговых работников.



Хорошо, с большой пользой для дела, провели свой первый семинар комсомольские вожди. И отдохнули отлично, и поработали здорово!

Фото М. АЛЕКСЕЕВА.



**СТИХИ ОБ ИЛЬИЧЕ**

В Карахи—одном из крупнейших городов Пакистана—вышел из печати сборник стихов пакистанских поэтов о В. И. Ленине. Он открывается двумя поэмами Аллама Икбала, в которых пакистанский философ отдает дань глубочайшего уважения вождю мирового пролетариата. Он называет его освободителем народов, великим демократом. В сборник стихов включены также произведения поэтов Фаиза, Насми, Раис Амрохеви, Захур Назара, Фарих Бонхари, Анвар Ахсан Сиддини, Сахарансари и многих других.

Лебеди, лебеди, лебеди  
Тихо плывут над водой—  
В небе прозрачные лебеди  
Над легкой байкальской волной.  
Над бирюзою Байкала  
Облачный караван,  
Летний закат из шафрана  
На дальние скалы упал.  
Шепчутся сонные волны,  
Облизывая песок.  
Чуда таежного полон —  
Кедр длинноногий растет.

Стихи Л. ЗУБЕНКО.  
Фотоэтиюд А. Шумилова.



**Подвигу  
четверть века**

**КРЕПОСТЬ НАД БУГОМ**

**ЗВУЧАТ ПИСЬМА К. МАРКСА**

**БРЕСТ.** Западные ворота нашей Родины. Юный, несмотря на свои 950 лет, зеленый, светлый и спокойный город. И лишь развалины, оставленные в цитадели, могут рассказать о страшной и трагически прекрасной истории бессмертного гарнизона легендарной крепости над Бугом.

Камни красноречивы. Вот этот кусочек оплавленного кирпича, который бережно протянул мне 12-летний брестский мальчишка, поведал о великом мужестве, о негнбимой стойкости, о том, как человек становится героем.

Это было в 4 часа 15 минут, в воскресенье 22 июня 1941 года. Тысячи гитлеровских авиабомб, мин, снарядов обрушилось на крепость. Плавился кирпич. Содрогалась от взрывов земля. Казалось, все должно погибнуть в лавине огня, дыма, металла. Но бойцы тридцати национальностей сражались до последней капли крови, до последнего дыхания. Даже враги были поражены мужеством защитников крепости. Сейчас в музее Брестской крепости рассказывают такую историю.

Несколько дней ожесточенных боев измотали людей, и они, безоружные, израненные, вынуждены были уйти в казематы. Фашисты предложили воинам сдаться. Через каждые два часа над крепостью разносилось это страшное слово—«сдавайтесь!» А в ответ из-под земли рвалась песня—партийный гимн «Интернационал». Тогда гитлеровцы пустили в ход отравляющие газы. Но люди не сдавались. Едва держась на ногах, они вышли из подвала к солнцу с «Интернаци-

оналом» на устах. И враги не смогли стрелять. Фашистские войки, пораженные мужеством советских солдат, сняли каски...

Имена героев увековечены в названиях улиц, и сегодняшние мальчишки с благоговением читают их: П. М. Гаврилов, А. М. Кижеватов, И. Н. Зубачев, Е. Ф. Фомин, В. В. Штолловский, Н. Б. Нестерчук, А. Ф. Наганов... Этот список очень длинный—каждый житель Бреста стал его защитником. Каждый житель Бреста сражался с гитлеровцами во время оккупации.

28 июля 1944 года над германской цитаделью взвился красный стяг. Многие воины были удостоены звания Героя Советского Союза. Золотая Звезда засверкала на знамени прибужской твердыни.

Дорого досталась победа. В Бресте фашисты замучили, расстреляли, угнали на каторгу 40 тысяч человек—из них 13 тысяч детей. Дымящимися руинами встретил город своих освободителей.

Подниматься из пепла истерзанному Бресту помогала вся страна. Вот несколько цифр из статистики сегодняшнего города.

33 промышленных предприятия выпускают ковры и газвые плиты, сборные железобетонные конструкции и трикотаж, электролампы и мебель, электроизмерительные приборы.

В городе открыты театр, семь кинотеатров, два музея, десятки клубов, библиотек.

Квалифицированных специалистов готовят инженерно-строительный институт, железнодорожный и строительный

техникумы, медицинское и музыкальное училища.

40 тысяч ударников и членов бригад коммунистического труда встали на ленинскую трудовую вахту.

Большие планы и важные задачи стоят перед брестскими архитекторами. Они проектируют новые жилые районы, в парковой зоне предложили построить спортивный комплекс: Дворец спорта, стадион, бассейн, велотрек. Парк культуры и отдыха «1 Мая» соединит центр города с мемориальным парком Брестской крепости.

Сюда, в легендарную крепость-герой, приезжает очень много народу. В прошлом году, например, здесь побывало 200 тысяч советских и около 62 тысяч иностранных туристов. Они едут, чтобы поклониться перед величием человеческого духа, чтобы увидеть землю, рождающую героев.

(Корр. ТАСС)

**КОЛХОЗ СТРОИТ**

В первых числах августа нестеровские ребяташки-дошколята будут справлять новоселье—колхоз «Путь к коммунизму» построил для них солнечный дом—детсад-ясли. А в сентябре такое же веселое новоселье справят малыши центральной усадьбы колхоза—села Зырянск.

За последние два-три года в колхозе построены десятки культурно-бытовых и жилых помещений, Нестеровская и Зырянская 8-летние, Ангырская начальная школы, два медицинских пункта и много производственных и животноводческих помещений. В этом году с помощью межколхозной строительной организации колхозники возводят еще четыре новых квартиры, центральные ремонтно-механические мастерские, свиноводческий маточник на 100 голов скота, картофелехранилище и ряд других объектов.  
С. АБЕХТИКОВ.

**КИНОФИЛЬМЫ — 69**

**„ВАТЕРЛОО“**

В Занарпате, недалеко от Ужгорода, продолжают натурные съемки фильма «Ватерлоо». Это совместная постановка итальянской фирмы «Дино Де Лаурентис» и киностудии «Мосфильм».

Режиссер фильма — народный артист СССР, лауреат Ленинской премии Сергей Бондарчук.

НА СНИМКЕ: рабочий момент съемки фильма «Ватерлоо». Армия Наполеона форсирует рену Самбра. Фото Л. Новгана.

Фотохроника ТАСС.



Одна из крупнейших фирм по производству грампластинок в ГДР — «Литера» выпустила в свет озвученные письма Карла Маркса. Мастера художественного слова дают возможность услышать интереснейшую переписку великого Маркса с его женой Женни. Письма охватывают большой период жизни Маркса — начиная с юношеских лет в Трире и кончая преклонным возрастом. Перед нами встает грандиозный образ мыслителя,

великого во всем — и в труде, и в любви к жене. Карл Маркс много рассказывает Женни о своей работе, о новых идеях. И в каждом письме он находит удивительно теплые, нежные слова. Очень интересны и письма Женни Маркс. За строчками писем, полных любви к мужу, к детям, мы видим женщину, достойную ее великого друга, женщину — помощника и соратника в революционной борьбе.

Л. Аксенов,  
(ТАСС).

**НА МЕДВЕДЕЙ СО... ШПРИЦЕМ**

—Белых медведей привезли!—Эта весть молниеносно разнеслась по поселку Черский.

У клеток с медвежатами—толпа. Мишки благосклонно принимают угощения: конфеты, сахар, с любопытством разглядывают людей.

Откуда в заполярном поселке медвежата? Их привезли с острова Врангеля.

Раньше охотники убивали медведицу, а детенышей забирали. И эти ценные животные, каждое из которых стоит столько же, сколько слон, начали исчезать. На земном шаре их осталось всего 8-10 тысяч, главным образом в СССР и Канаде. Чтобы сохранить белых медведей, в нашей стране применен новый способ их ловли.

**СПОРТ. СПОРТ. СПОРТ  
ПРОИГРАЛИ... И РАЗОЧАРОВАЛИСЬ**

20 июля на футбольном поле Селенгинской лесобазы состоялся очередная матч на первенство района (второй круг). На поле встретились: команда лесобазы и чемпион районного фестиваля молодежи — команда комбината строительных материалов.

Команда комбината настроена воинственно. На первых же минутах игры мяч оказался в воротах хозяев поля. Дальнейшие атаки команды КСМ, несмотря на их остроту, закончились неудачно. Первый тайм завершился со счетом 1:0 в пользу гостей.

Во втором тайме, нарушив правила игры, команда комбината заменила вратаря, выпустив его на поле. В первые же минуты хозяевам по-

ля удалось сравнять счет. Гол забил нападающий команды лесобазы Архипов.

Игра приняла резкий характер. Вскоре последовал второй гол, а затем третий. Среди футболистов КСМ поднялась паника, дисциплина ослабла — ослабла и игра.

Второй круг розыгрыша первенства района начался недавно. Всем футбольным командам нашего района придется встречаться не один раз, и эти встречи необходимо проводить на уровне принятых норм поведения, а не разочаровываться в них.

П. Шалаева.

Зам. редактора  
Р. БЕРЕСТЕНЕВ.